



本期內容：

- 華裔加拿大人博物館策劃室開幕
- 唐人街社區國殤紀念日
- 工作小組作出第二次匯報
- 督導組研究唐人街的獨特價值
- 唐人街新設壁畫正式落成
- 社區輔導員試驗計劃最新資訊

華裔加拿大人博物館 策劃室開幕

隨著卑詩省政府宣佈在中華文化中心設立一個策劃室及小型展覽廳，興建華裔加人博物館的計劃又向前踏出了一大步。



市長甘迺迪與省府官員及社區領袖為策劃室舉行剪彩開幕儀式

省府在11月8日宣佈向溫哥華市政府撥款1百萬元，以支持市府繼續進行博物館規劃及項目設計方面的工作。

這項撥款將用作成立包括了一個小型展覽廳的策劃室，協助市府與社區共同合作及進一步發展博物館計劃。

溫市市長甘迺迪說：「我們很高興省府在這個重要項目方面繼續作出支持，這項撥款讓我們可以展開在地的規劃程序。」

卑詩貿易省務廳長周炯華說：「公眾在諮詢期間告訴我，華裔加拿大人的故事應該在省內各處講述，給大家在各歷史景點親歷其境。因此我們提出『主館-分館』的模式。」

設立華裔加拿大人博物館，是省政府與溫哥華市政府，合作向聯合國教育、科學及文化組織(UNESCO)申請把溫哥華華埠列為世界文化遺產的一部分。

唐人街社區國殤紀念日

數以百計的社區人士及各級政府代表在國殤紀念日(11月11日)出席了在華埠紀念廣場舉行的社區紀念活動。

這項每年一度的社區盛事是由中華會館連同中華文化中心、中僑互助會、溫哥華華埠商會、海陸空三軍退伍軍人太平洋280部隊、加拿大華裔軍事博物館、及「青心在唐人街」於國殤日在華埠紀念廣場聯合主辦。

活動除了表揚在戰場、維和任務及地區動亂捐軀的加國軍人外，亦向早期定居加國華裔人士的艱苦奮鬥歷史致敬，所以華埠紀念廣場是個舉行國殤紀念儀式的最佳選址。



數以百計不同年紀的社區人士出席社區國殤紀念日儀式

工作小組作出第二次匯報

文化傳承督導組在11月21日於由溫哥華原住民房屋協會擁有和營運的Skwachàys Lodge 精品酒店舉行了每月例會，並聽取了工作小組就他們構思所作出的初步報告。工作小組將會在2020年初收集有關構思的更多建議。

文化及文化遺產

建議目標：制定一份唐人街文化獻章，以確定文化是將人們、地方、習俗、商業及活動連繫在一起的主要工具。

建議目的：將溫哥華唐人街打造成為一個具備文化、歷史和社區重要意義以及由附例管理的地方，就如煤氣鎮及固蘭湖島所擁有獲認可的地位一樣。我們需要一個以文化為核心的升級版唐人街願景。

(轉下頁)

社區輔導員試驗計劃最新資訊

負責指導「社區輔導員試驗計劃」的顧問小組於10月中舉行了第二次會議，聽取了工作人員匯報最新的資訊。這項試驗計劃是在今年7月開始運作，目的是要令唐人街有更安全及和諧的環境。

委員會獲悉在本年8月21日至10月11日期間，社區輔導員一共處理了以下的工作：

- 檢拾了2579支針筒
- 接收了27個商戶的電話
- 為商戶轉介了911及311電話
- 處理了2宗過量服用藥物個案
- 將針筒收集箱送交商舖
- 察覺到街頭糞便個案有所上昇

社區輔導員計劃已聘用了一位獨立人士進行評估試驗計劃的效益。



社區輔導員Ali 在中山公園外面工作

參與試驗計劃的社區及其他夥伴組織：

- 中華文化中心
- 中山公園
- 溫哥華華埠商業促進會
- 中僑護助華
- 華埠警訊中心
- 溫哥華華埠商會
- 唐人街經濟文化發展專案小組職員
- EMBERS 職員及輔導員

唐人街新設壁畫正式落成

參與2019唐人街藝術工作者徵集活動的壁畫家，在上月初於中山公園舉行了一個座談會及導賞團，正式向公眾介紹他們最近在唐人街創作完成的壁畫。

超過了40位公眾人士出席了這項由“青心在唐人街”與中山公園合辦，並獲溫哥華市政府支持的活動。



本地藝術家黃柏武的作品“日常事物”

主持講座的藝術工作者向出席人士講述創作每幅壁畫背後的程序，之後他們實地參觀了各幅作品，及有機會與藝術家談論創作的心得。

市府職員亦在場收集了公眾對這項藝術家徵集活動的意見，以供未來的計劃作為參考用途。

文化傳承督導組協助研究唐人街獨特價值

市府職員在最近舉行的文化傳承督導組會議上報告，已將超過400項人們認為有價值的事物納入唐人街珍貴事物的清單之內。

市府總共接收到超過500項公眾意見，並審核了以前做過的22份研究報告。

從各項公眾參與活動中所收集到的意見，我們得出以下7項人們認為可以界定唐人街身份的獨特價值。

在會議上督導組成員被詢問他們是否同意唐人街是一個1)象徵自己身份、2)有歸屬感、3)可以互相交流、4)表達關懷、5)代表進取、6)充滿機會、及7)重視傳統文化的地方。

市府職員將會進行更多分析，以進一步就這些價值進行討論。

工作小組匯報(續上頁)

建議首要領域：

非物質文化遺產(例如儀式、慣例、藝術、節日等)、語言、飲食文化、商業及文化經濟發展、地方、建築物及工藝品、故事和歷史。

小型商業及經濟發展

建議目的：

- 將唐人街從新打造/重新界定為一個興旺的商業地區
- 繼承及接掌生意
- 將新、舊事物連繫起來

建議長、短期的首要事項：

- 零售業共用空置鋪位
- 市府藉著規例界定唐人街的零售業特色
- Bizmap 市場資料庫(目前環境)
- 預計未來(福溪東北及聖保祿醫院計劃)
- 零售策略、唐人街品牌、落實計劃

低收入居民、居住環境及貴族化

建議目的：這工作小組明白人們是唐人街的重要資產，所以我們要為居民、長者以及為他們服務的機構增強能力。

建議目的：

1. 建立一個強大的社區網絡以加強社區聯繫、了解和希望的感受。
2. 改善居民的生活質素和環境。

建立關係、公眾教育及增強組織能力

建議原則

建立關係：我們會提供機會及支援以助建立人與人之間的長期和相互的關係。不論是對外或對內我們會縮小差距及建立關係。

公眾教育：我們將會改正那些對唐人街不正確和流於單純的印象和認識，以及將唐人街複雜和多元化的社會、經濟和文化景觀向外傳播。我們會從社區收集故事，並會通過不時反省、學習、改正及接受建設性的批評為自己的言行負責。

增強組織能力

我們會增強社區在組織及發展方面的能力。此舉需要採納社區發展方向、共同價值觀和目標以及評估標準。我們會在組織和個人發展方面增強能力。